

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“ a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az általalok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhhoz, 1895. márczius 6-án.)

Előfizetési árak:
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felolós szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Segéd szerkesztő:
KETSKÉS ELEK.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**
Egyes számok kaphatók: a dohányzószékben.

A kormányválság.

Sok jel arra mutatott, mintha a Tisza által teremtett helyzet az elposványosodás sorsára jutna. Se Bécsben, se Budapesten nem akarnak engedni. Ott a király, itt az ellenzék. Így aztán hosszú, talán hónapokra megrágyalás következnek, a mi minden volna, csak pozitív eredmény nem. Tisza István gróf pedig maradna tovább is a kormányon ideiglenes miniszterelnöknek s ministertársaival együtt osztogatná az ország kasszájából a pápot és a kecot kibukott kuncsorogó pártfeleinek.

Andrássy Gyula gróf, miután első tárgyalásai sikerre nem vezettek, egy újabb kísérleten fáradozik. Ideiglenes miniszteriumot akar, a melynek Darányi Ignác volna az elnöke. Az alkotmányos rend így mederbe jutna. Az ellenzék keresztül eresztené az indemnitást és a normális újonejavaslatot. Két-három hónap mulva aztán, mikor egy állandó új kormány részére véglegesen előkészítenék a talajt, az ideiglenes miniszteriumot felváltaná egy új, a mely teljesen a nemzet megnyilatkozott akarata szerint vezetné az ország ügyeit.

A mint értesülünk, ez az eszme nagyrészt megnyerte már az ellenzék tetszését is, s talán pár nap mulva végleg megszabadult ország Tisza István gróftól és üzlettársaitól.

A belvárosi kath. kör estélye.

Még a katolikus kör tíz éves, dicsőségsteltjes történetében is messze kiemelkedő mozzanatot képez a vasárnapi fényes estély, mely a szent István teremben lefolyt. Nem a jelenlévők számát tekintve, mert az igazat megvallva, szeretők volna, ha többen lettek volna ott Székesfehérvár katolikus társadalmából. Elvégre a szent István terem nemcsak 500 embert képes befogadni (ennyien voltak) de 700—800-at is s az az estély jobban, mint bármely megelőző, feltétlenül zsúfolt házat érdemelt volna. A kör illusztris vendégeinek páratlan hatást előadása, a szépséges zene- és ének-számok, melyekben a jelen voltak egész lelkükkel gyönyörködtek, mindenkit meggyőztek arról, hogy a katolikus kör ma már oly magas nívón áll, ahonnan már alig, vagy csak igen keveset emelkedhetik. Az az estély komoly volt,

tudományban, művészetben egyaránt, annyira komoly és tiszteletreméltó, hogy kalapot kell előtte emelnünk s egyuttal kedves, bájós annyira, hogy lehetetlen ily megnyilatkozások után azt a kört nem szeretni.

Mikor Schwarzbach Flóra művész kezei alatt a külsőleg is impozáns Ehrbar zongora hatalmas hangjai megzendültek, mindenki érezte, hogy az egykori Hamupipőke végleg elhagyta a „hideg konyhát“; hogy az a kör, mely a saját eszméinek terjesztése és a művészet kultusza érdekében évről-évre újabb és újabb nagy áldozattal lepi meg a város közönségét, nem gyermek többé; hogy a katolikus kör ma már annyira meghódította a város legelőkelőbb közönségének szívét, hogy ezt a kört szeretni — vagy gyűlölni, irigyelni és támadni — vagy virágzásának örülni, érette lelkesedni és érdekében dolgozni lehet, de — lelkicsinyelni, neghigámi többé nem. Igaza volt dr. Margalits Edének vasárnap esti egyik felkőszöntőjében: „Magyarországon a katolicizmus creje emelkedőben v.n.“ Székesfehérvárott határozottan látjuk ezt s szívünköl, lelkünköl örülünk rajta.

Az estély fénypontját dr. Margalits Ede szabad előadása képezte: hitünk igazságáról és védelmezési módjairól. Margalits dr. nem ismeretlen városunk közönsége előtt. Az ő remek és valóban ritka szerencsés, szép előadása, csingő tiszta hangja, mely belheli magát szívünkbe, feledhetetlen közönségünk előtt. Előadással ugy meggyőzni a publikumot, mint neki sikerül, ritkán lehet. Ugyiszólván egyetlen szava sem vész el. sikertelenül. Előadását a következőkben összegezhetjük:

Az ember természetének egész ösztönével keresi a boldogságot, mint a magasból eresztett kő a legmélyebb helyet. De boldog emberi életet csak a vallás talájan lehet felépíteni, minden más kísérlet kudarcot vall. „Nyugtalan a mi szívünk, míg meg nem nyugodhatik Benned, Isten“, mondta már sok század előtt egy lángelme: sz. Agoston. A keresztény hit tehát mindegyikünknek drága kincsünk. E drága kincset nem engedhetjük szétrombolni. Az ugynevezett tudományos rendszerek melyek a tudomány választóvízével akarják szétbontani hitünk alapját, a kinyilatkoztatás igazságát, Epikureustól, az anyagelviség ösatyjától Häckel Bathybiusáig egymásután tűnnek le a semmiségbe, míg a kinyilatkoztatás igazsága sziklaszilárdan áll a változó elméletek hullámai közt.

Ami hitünk védelmét illeti, első és legfőbb dolog az, hogy magunk legyünk áthatva a hit igazságaitól s eljünk a hit szerint. Egy élet, melyben testet ölt a hit, a legjobb apologia. Magunkat kell reformálni. A családi szentélyt kell átjárnia a kath. hit szellemének. Azután apostolkodni kell a társadalomban. Az ellenfél ugyan csak szervezkedik. Példa rá a „társadalom tudó-

mányi társaság“, mely a materializmus elvei szórja a közönség lelkébe. Nagy feladat vár e tekintetben az intelligens kath. férfiakra. Dolgozni kell minden vonalon s e munkában legyen távol tőlünk az önző dicsvágy ép ugy, mint a szeretetlen kritizálás. A közönség lelkes eljenzéssel fogadta a szép előadást.

Zenei tekintetben pedig nagy érdeklődést keltett az, hogy a kath. kör új hangverseny-zongorája első ízben mutatott be a nagyközönség előtt. — Az estélyt Schwarzbach Flóra nyitotta meg a nagy „Norma“ ábránálad Liszt Ferenc átiratában. Gyengének éreztük magunkat a közkedveltségű zongoraművész játékának kellő méltatására. Kiténő zenei felőfás, fejlett technika karöltve jár ebben a nagyszabású talentumban, a melyre irányítólag hat a jó izlés és messzemenő intelligencia. A hatalmas ábránad precíz előadása meggyőzött minket arról, hogy nincs technikai nehézség, a melylyel a művész szembe ne szállhatna, de a kiténő hangszer lágy s a mellett erőteljes hangja hozzájárult némileg a nyújtott élvezet fokozásához.

Majd Domancsiky Teruska (az országos kir. zeneakadémián Popper Dávid tanítványa) lépett az emelvényre. A fiatal gordonka-művész nő ezuttal első ízben mutatta be közönségünk előtt képességeit, a melyekről csak a legjobbat mondhatjuk. Bátor teljesítmése egyébként, mi általánoson feltűnt és igen jó hatást keltett, már előre biztos záloga a sikernek. Popper As-dúr hangversenyének Andantéjával és Popper „Papillon“ c. darabjával óriási sikert aratott. Riadó taps követte művészi játékát, hogyja ráadás elől kitérni nem tudott. — Kedves változatosságot nyújtottak az öt fiatal lányka u. m. Párkányi Aranka (Prolog), Richter Annuska (Csipkerózsza), Skalka Irma (Hófehérke), Sebestyén Ilonka (Hüvelyk Matyi) és Gerő Gizella (Hamupipőke) által előadott Mesék, melyeknek szövegét Farkas Imre, zenéjét pedig Tarnay Alajos szerzte. A megható kis gyermekmeséket a fiatal szereplők oly kedvesen s oly közvetlenséggel s tiszta szövegkiejtéssel csevegték el, hogy szinte beleléltük magunkat abba a boldog gyermekkorba, a mikor még elhittük e megkapó gyermekmeséket. Általános az az óhaj, hogy e kedves mesék — melyek zenéje is gyönyge a zeneirodalomnak — más alkalommal újlag adassanak elő. A zongora-kíséreteket dr. Kneifel Ferenc végezte diszkretül, alárendelven magát az előadók vezetőségének.

Befejezésül a Kath. Kör férfikara Schwarzbach Flóra mintaszerű zongorakísérete mellett adta elő Hubay Jenő „Hajós imája“ c. dalát, melynek lendületes ritmusa, szép melodija élénken emlédeztet a csónak lágy ringására. A kart dr. Kneifel Ferenc, a kör háznagyja, s fára lhatan karnagyja tanította be és dirigálta, kinek győzként az egész est sikerében ismét a legnagyobb része volt s valóban megérdemelte azon szívöl fakadó elismerést és köszönetet, melyet az estélyt követő banket alkalmával az egész társaság lelkes eljenzésöl kísérve Mayer Károly apátka nonok, a kör elnöke, a kör nevében tolmácsolt.

Papp Károly Székesfehérvárott
Városház-tér, 5. szám alatt.
(Bejárat a Megyeház-utcaról.)

Mindennemű úri-, női-, gyermek- és egyenruhák, menyasszonyi kelengyék, függönyök, végáruk, valamint ágynemű-toll tisztítását elvállalom. — Gyász esetekben a legrövidebb idő alatti kiszolgálást ígerek. 2958 158—127

Mai lapunk 4 oldal.

Hogy Cservényi bácsi ismét kitett magát, egészen természetes. A vacsorán a legmelegebb és legszívelebb hangulat uralkodott. Az első felköszöntőt Mayer Károly apátkanonok mondotta dr. Margalits Ede, méltaván annak működését a kath. közélet terén. Margalits Ede dr. viszont a kath. összetartásra. Gáspár Károly tanár a megyéspüspököt éllette, majd dr. Margalits a szeretetre emelte poharát. Zalai Mihály dr. Margalitsot mint tan férfit éllette, Gáspár Károly Plossek Ferencet, dr. Saára Mayer Károly apátkanonokot, a kör buzgó elnökét, id. Tury Antal dr. Bierhauer Viktor háznagyot, Mayer Károly dr. Kneifel Ferencet, az énekkar fíradhatlan vezetőjét, dr. Saára Gyula dr. Klauzot, az egyesületi ház eszméjének fő mozgatóját, Posits Mihály dr. Saára Gyulát, id. Tury Antal latinul Mayer Károlyt köszöntötte fel, a mire természetesen Mayer kanonok klasszikus latinsággal a népszerű és mindenkinnek kedves Tury bácsit éllette.

Jelen voltak: Angeli Nándor, Árnos Jenő, dr. Bierhauer Viktor, Bilkei Ferenc, Clay Antal, dr. Csöppentzky Mikály, ifj. Csúsz István, Czollner Vince, Dorvics István, Gáspár Károly, Havranek Antal, Havranek Lajos, Heckenast Kálmán, Heiser Izidor, Ketskés Elek, dr. Klauz György, dr. Kneifel Ferenc, Kovács Alajos, Kovács Károly, Krecsy Miklós. Lakatos Frigyes, Lányai János, Majoros Ernő, dr. Margalits Ede, Mayer Károly, Molnár János, Nagy Zsigmond, Németh István, ifj. Pásztor Sándor, Pate János, Plossek Ferenc, Posits Mihály, dr. Reichardt Tamás, dr. Saára Gyula, Say Ferenc, dr. Say Viktor, Schmall György, Seidel János, ifj. Streit Ferenc, Szilágyi Imre, Takács Béla, Tóth Arthur, id. Tury Antal, ifj. Tury Antal, Vainár Béla, Vainár Ferenc, ifj. Véber Károly, Vida István, Vida Pál, Weichinger Sándor és Zalai Mihály.

UJDONSÁGOK.

— „Egy incidens” című közleményünk, mely lapunk f. évi 13. számában jelent meg, az egyházmegyei hatóságot arra indította, hogy az abban említett vádak tárgyában hivatalos vizsgálatot rendeljen el, melynek vezetésével maga a püspöki helynök Ur Ő Méltósága lett megbízva. Hiteles értesülés alapján meglepéssel konstatálhatjuk, hogy a vádpontok a vizsgálat során semminemű beigazolást nem nyertek; amennyiben teljes bizonyossággal kiderült, hogy a helybeli papság tagjai részéről sem a katolikus kör helyiségében, sem más nyilvános helyeken évek sora óta semmi olyan nem történt, ami súlyosabb megítélés alá eshetnék, vagy a papi állás komolyságával összeegyeztethető nem volna; és hogy következésképpen a mondott vádak csakis téves információk alapulhatnak. Ezt bizonyára ószinle örömmel fogják azok is tudomásul venni, kik a vádaknak eddig jóhiszeműleg hitelt adtak és azokat — kétséggkívül a legjobb szándékból — szóvá is tették.

Szolgáljon ezen eset is miudnyájunknak — egyháziaknak és világiaknak egyaránt — buzdításul arra, hogy ezentul is féltett kincs gyanánt őrkdjünk katolikus körünk jó híre és a benne uralkodó szellem felett. Mert ezen fontos kulturális intézmény csakis úgy képes a társadalom javára irányult magas szintű feladatát teljes mértékben betölteni, ha tagjai benne nem csupán az ártatlan szórakozást keresők találkozáját, hanem egyszersmind a ma-

zabb keresztény műveltség iskoláját, az egyházas és hazafias érzület és gondolkodás melegágyát, és a kölcsönös szeretet tüzhelyét látják és becsülik.

— **Patronage.** Kedves és kedélyes farsangi mulatságot rendezett a városunkban szerényen és csendben, de nagy eredménnyel működő „Munkás leányok védő-egylete” f. hó 19-én, vasárnap délután a községi polgári leányiskola nagytermében. Kiváló fényt kölcsönzött a mulatságnak az a körülmény, hogy azon megjelent Erzsébet Amália kir. főhercegnő férj. Liechtenstein Alajos hercegné is. A kir. hercegnő, ki az egyesület iránt nagy érdeklődéssel viseltetik s vele igen gyakran érezteti jószágát, pont ¼ 4 óra körül a polgári lányiskolába, hol az egyesület vezetősége, élén Szőgyény-Marich Juliával fogadta, mire kezdetét vette a mulatságot megelőző kis ünnepély, melynek minden pontja igen szépen sikerült. A lányok két éneket adtak elő pompás eredménnyel, mi tevékeny karnestorük, Kovács Ilonka tanítónő ügyességét dicséri. Volt két szépen sikerült szavalat (Véber Józsa urhölgy fáradtságának eredménye) és egy ügyes társas játék. Mégül dr. Vesztelek Alajos püspöki szertartó mondott rövid üdvözlő beszédet a kir. hercegnőhöz s köszönte meg magas megjelenését. Az ünnepélyt álarcos jelmez bál, majd később uszonna követte s a lányok jó kedve mutatta, hogy milyen jó helyen vannak az egyesület védőszárnyai alatt, hol jóllelt az áldozatkész hölgyeink egész sora fárad azon, hogy az ifjú leánykák életük legkényesebb éveiben jó irányt nyerjenek. A kir. hercegnő teljes meglepését fejezte ki az ünnepély és mulatság felett, melynek létrehozásában, mint halljuk, Szammer Rózsika urhölgynek oroszlánrészre van. Az ünnepélyt szépszámu és előkelő közönség nézte végig.

— **Meghívó.** A székesfehérvári kath. legényegyesület ifjusága f. évi március hó 5-én (vasárnap) összes helyiségeiben (Távirdu-u. 6.) bohózat előadásával egybekötött zártkörű táncvigalmat rendez. Belépő-díj: személgéy 1 k., családjéy 1 k. 60 f. Kezdeté este pontban 8 órakor. Az ülőhelyek elfoglalása a megjelenés sorrendjében történik, miért is kérünk pontos megjelenést, hogy az előadást mi se zavarja. — A táncvigalmat városunkban a már annyira népszerűvé vált „Pribicskó ebéjje” című bohózat előadása fogja megelőzni; mi előre is nagy sikert biztosít az élelmes és pártolásra méltó egyesületnek.

— **Reiszer Ottó,** ciszt. r. főgimn. tanár dolgozata töltötte be a mult szombaton, febr. 18-án a Vörösmarty-kör felolvasó ciklusának harmadik számát. A gyengélkedő szerző helyett a felolvasó tisztet dr. Vargha Damján, a szerző tanártársa végezte. Ha van méltó tárgy városunkban a tudományosan gyönyörködtető s gyönyörködtető oktató felolvasásra, hát Reiszer Ottó tanár témája az volt: *Horatius halása Virág Benedekre s Anyos Pátra.* A cím ugyan inkább tudományos, mint szórakoztató estét ígért, de a mód, a melyen a hirneves tanár-szerző s nehéz télt kifejtette, részleteiben is, egészében is, nemesen szórakoztatóvá is tette. Városunkban még alig hangzott el felolvasás, mely a hasznost a kellemessel, a tanulságot a gyönyörködtetével s e kettőt a színlültig hazafias vonatkozásokkal oly szerves egészszé tudta volna tömöríteni, mint Reiszer Ottó jelen felolvasása. Ha egy magyar tanár így tanít, becsületére válik; de ha egy modern s klasszikus filológus oktat így, az felemelő. Horatiust behoza városunkba s innét az ő világ-eszméit szerte a hazába, a tudomány s irodalom magyar csarnokaiiba. Virág s Anyos talán tanította azon régi családok őseit, — mondta a tudós szerző — melyeknek mostani unokái hallgatják e felolvasást. Városunk sokat köszönhet Virág B. s Anyos P. pálos tanároknak, akiknek tanári kathedrája — ha jól emlékszünk, így hang-

zott e megkapó gondolat — állandó oltárává vált a magyar tudomány hazaszeretetének, melyben tanár s tanítvány lelkesülten áldozott a magyar Geniusznak. Horatius, Virág s. Anyos életrajzi adatainak ellentétessége csak fokozta a hallgatóság csodálkozását, mikor a dolgozat második felében a három költő párhuzamos helyeit, gondolatuk rokonságát mutatta ki számos példában. Széles körű ismeret, mély gondolkodás, komoly tanulmány eredménye a dolgozat, melynek értékét még inkább emelte a szívragyag érzés a tiszta hazas s városszeretet, mely a felolvasás részleteit aranyláncokkal kapcsolta egybe. A szerző felvetette egy-egy Virág s Anyos emléktáblának az eszméjét is. Mi erre legközelebb alkalomadtán még visszatérünk.

— **A Népkadémián** mult vasárnap Andri-szek János belvárosi káplán tartott előadást a céh-rendszerről, ama belső, családias viszonyról, mely munkaadó s munkás közt létezik. Az előadás méltán sorakozott az eddigi előadásokhoz. Tóth Teruska, Zombay István és Nyitrai Ferenc kitünő szavataikkal szereztek kellemes szórakozást a jelenvoltaknak. Jövő vasárnap *Heincz Károly országgyűlési képviselő tart előadást, melyre már most felhívjuk az érdeklődők figyelmét.*

— **A pénzügyi tisztviselők estélye.** A f. hó 18-án, a Tóvárosi Kör helyiségében tartott, minden ízében fényesen sikerült estélyben megtestesítve láttuk a pénzügyigazgatóság agilis vezetőjének, Turján József kir. tanácsosnak azt a tiszteletreméltó eszméjét, hogy a tisztviselő nem csak hivatalának legyen buzgó munkása, hanem a társadalmi életben is hasznos és tevékeny tagként szerepeljen. A családias jellegű estély az alábbi műsorból összeállított hangversennyel kezdődött: 1. Liszt Ferenc „Ruham induló”, négy kézre, zongorán előadták: Zavaros Jenő és Knieszner Gyula. 2. „Prolog” Itta és előadta: Kartner Károly. 3. „Cimbalom-egyveleg.” Cimbalomra átírta és előadta: Steczina Gizella. 4. Tóth Kálmán „Losonczy özvegye.” Szavaltá: Imre Lajosné. 5. Brahms János „Magyar táncok.” Hegedűn előadta: dr. Kneifel István, gordonkán Hermann Károly, zongorán Zavaros Jenő és Knieszner Gyula. 6. Gábányi Árpád „A fuzsitus muzsikus.” Vig magán-jelenet, előadta: Tarasovits László. 7. Kacsóh Pongrác dr. „János vitéz” c. daltjátékából énekelte Kucsora Janka, zongorán kísérte dr. Kneifel István. 8. „Az orr.” Itta és felolvatta Vízzy Gyula. 9. Brixner József „Állat négyes” előadta: Macska — Czirmos ur. Tyuk — Bubosné urnő. Kutya — Bodri ur. Disznó — Czocza ur. Majom — Maki urfi. A minden tekintetben sikerült műsor legkacagatóbb száma az állat-négyes volt, melynek tagjai inkognitóban kívánván maradni, neveiket e helyen sem árulhatjuk el. — Mély érzéssel szavalt Imre Lajosné, zajos tapost arattak Kucsora Janka és Steczina Gizella. A siker fáradhatatlan uttörője, s a rendezés tapintatos és dícséretes munkása dr. Kneifel István pénzügyi fogalmazó, aki áttérezve, hogy az első pénzügyi mulatságnak mintegy a közöny jegét kell megtörnie, annyi odaadással és szakértelemmel buzgolkodott a rendezés minden teendőiben hogy a tisztviselői kör összessége hálájával és elismeréssel adózik neki az est feledhetetlen kedves emlékéért. A hangversenyt vacsora és reggelig tartó tánc követte, melyben a hajnal-hasadáskor lejtett második négyest is még 34 pár táncolta. — Az estélyen jelen voltak:

Asszonyok: Almássy Sándorné, Báró Jenőné, Bokor Lajosné, Burik Pálné, Csescsinovits Gyuláné, Deutsch Vilmosné, özv. Dercsényi Imréné, Glász Károlyné, Gadácsy Istvánné, özv. Györgyi Ernőné, Hertelendy Béláné, Holly Imréné, Illés Gáborné, Imre Lajosné, Kartner Károlyné, Knieszner Gyuláné, Královits Imréné, Marosi Lipótné (Mór), Pintér Gyuláné, Plossek Ferenczné, Peék Béláné, Peék Károlyné, Szirkovits Andrásné, özv. Steczina Mártonné, Tarasovits Lászlóné, Turján Józsefné, Veisz Károlyné, Vízzy Gyuláné.

Szlanynka Ferenc
férfiszabó

Székesfehérvárott, Szent-Imre-utca I. szám

Ajánlom dúsan felszerelt raktáromat a legfinomabb őszi és téli angol és hazai szövetekből. Vállalkozom mindennemű úri, egyen- és papi-ruhák legutjánosabb ár melletti, korrekt és gyors elkészítésére. — Vidékre próba nélkül.

Leányok: Belopotoczky Etelka és Blanka, Bokor Annus és Józsa, Burik Erzsike, Gadácsi Adél, Györgyi Mariska, Héj Bózsike, Heisz Gizella, Glász Etelka és Bella, Kucsora Janka, Pankovits Irénke (Fjume), Steczina Margit és Giza, Szirkovits Ilonka.

— **A belv. kath. kör zongorája javára** a febr. 19-iki estélyi alkalmával felülfizettek: dr. Városvy Gyula püsp. Ömeltósága 18 k., Gerő Jakab 6 k., dr. Eisenbarth Károly 3 k., Schwarzbach Flóra 2 k., Gudenus Ervin b. 2 k.; Schmall György, N. N. 1.40—1.40 k. A kegyes adományokért mély köszönetet mond a rendezőség.

— **Halálozás.** Őszinte részvétellel vesszük a gyászshirt, hogy özv. Rosznagl Károlyné, néhai Rosznagl Károly, Székesfehérvár városi aljegyző özvegye, szül. Krizsány Petronella hosszas, keresztényi türelemmel viselt betegség után, 19-én reggel 4 órakor, Zsámbékon visszaadta lelkét Teremtőjének. Egy gyengéd szívű, példásan vallásos, igaz jöletke távozott el személyében, akire mindenki szeretettel emlékezett. A Zichy Jenő gróf családja, melynek gyermekeit csodálatos szeretettel gondozta kicsiny korukban, hálával emlékezik a jöletkü nevelőre. Az elhunytban Krizsány János címz. kanonok, zsámbéki plebános testvérét gyászolja. A temetés ma d. u. 3 órakor volt nagy részvét mellett Zsámbékon. Temetésére ma Zsámbékra utazott Zichy Ráfael gróf is.

— **A tóvárosi olvasókör** 1905. évi március hó 6-án saját helyiségében zártkörű táncestélyt rendez, melyre a meghívó a legközelebbi napokban fognak szétküldetni. A táncestély igen sikerültnek ígérkezik.

— **A Fejérmegyei Gazdatisztai Kör.** báró Fiáth Pál főispán elnöke alatt szombaton d. u. 2 órakor tartott gyűlést két rendkívül érdekes felolvasás, illetőleg előadás tette tanulságossá. Dr. Fantusz Fülöp az *egy földön két halász* terelésről olvasott fel, Jablonovszky Sándor, az orsz. rovarintézet igazgatója pedig a *Lucerna elenségeiről* tartott egy nagy tetszéssel fogadott előadást, melyért a szép számmal összegyűlt gazdatiszták a tudós előadót lelkesen megéljenzették és megtapsolták. Az elnök főispán a két előadónak külön is kifejezte kör halálját. A gyűlés végén Lintner Sándor lepszényi urad. tisztartó, a kör elnöke figyelmébe ajánlotta a gyűlés tagjainak, hogy a Fejérmegyei Gazdasági Egyesület azon mozgalma, a melyet a Fejérmegyénkben létesítendő cukorgyár érdekében kifejt, remélhetőleg rövid időn belül eredménnyel fog járni. Arra kéri a jelenlevőket, hogy teljes odaadással támogassák azt a mozgalmat, s igyekezzenek a cukorgyár jövőjét minél több cukorrépa természetével biztosítani. Nekünk csak a cukorgyár létesítésének módzataihoz volna pár szavunk. Vannak, akik részvénytársaság mintájára vélik helyesnek annak megalkotását. Mi előre is hangsúlyozzuk, hogy már, mint szövetségi alapon létesített cukorgyár megvalósul, ahol, hál' Istennek! a szövetségi eszme immár tért hódított, nem létesülhet, nem szabad létesülnie, hacsak — mint egyesek nyereszkedési eszköze — nem akar szembe helyezkedni a gazdaközönsséggel.

— **A Vörösmarty-kör** e hó 24-én, pénteken tartja negyedik felolvasó-estélyét. Tárty: A föld növényelete, tartja: Fanta Adol dr. Kezdeté este 6 órakor.

— **A Székesfehérvári Kereskedelmi Bank** 35-ik évi rendes közgyűlést f. hó 19-én d. e. 10 órakor tartotta meg Ifj. Zichy János gróf elnöke alatt. Az 1904-ik évi vagyon-mérleg, veszteség és nyereség-számlák, valamint az igazgató-sági és felügyelő-bizottsági jelentések változatlanul elfogadtattak s a szokásos évi felmentvény egyhangulag megadott. Az 54634 K. 58 fl. évi tiszta nyeresémből részvényenként 40 korona osztalékot fizetnek, mely folyó hó 20-tól kezdve a bank pénztáránál vehető fel. Dr. Kégl Károly

részvényes-indítványára a választások egyhangulag ejtettek meg, u. m. igazgató tanácsosi tagokká megválasztották: Grünfeld Jakab, Karl József, Kováts Károly, Németh Imre, Weber Károly eddigi tanácsstagokat, míg az elhunyt Reinitz Lipót helyére Pető Miksát; Felügyelő bizottsági tagok lettek: Karl István, Meisel Odón és Dr. Pataki Ármán; póttagok dr. Fejér Ferenc és Rechnitzer Soma.

— **Köszönetnyilvánítás.** Boldogult jó férjem, illetve szeretett édesatyánk elhunytá alkalmával nagy bánatunk legsúlyosabb óráiban oly sok oldalról éreztük az általános részvétnel vigasztaló szavait, fogadják ugy ök, mint kőszorukat küldő jó ismerőseink hálás szívvel jövő őszinte köszönetünket. Székesfehérvár, 1905. febr. 21. Özv. Rikhter Engelbertné és családja.

— **Meggondolatlan cselekedet.** Már mult számunkban jeleztük, hogy a sárszentmihályi körjegyző, Gróf Pál ellen feljelentés érkezett, amely szerint őt sikkasztással vádolják. Akkor még nem tudtuk, mi igaz a dologból s találgatásokkal nem akartunk a vizsgálót elébe vágni. Ma már tudjuk, hogy nem tévedésről, de sikkasztásról van szó. Kálmán Vince központi főszolgabíró és Hertelendy Béla h. számtanácsos a feljelentés vétele után azonnal a helyszínére utaztak. A vizsgálat még nincs teljesen befejezve s így a hiányzó összeget sem tudjuk. A feljelentést a közönségi pénztáros: B. Varga István személyesen tette meg, még pedig önmaga ellen is. 3400—3600 korona hiányról beszélt, de valószínűleg nem lesz több 3000 koronánál. A vizsgálat során eddig Gróf Pál annyit ismert be, hogy 800 koronát a pénztárból fizetési előlegként felvett s hogy a választóterület bérösszegéről sem számolt el. A többitől azonban még hallgat. A pénztáros bevallotta, hogy sokszor adott át kisebb-nagyobb összeget a jegyzőnek, anélkül, hogy a nyugtára a bíró látmozását követelte volna. A jegyzőt és pénztárost azonnal felfüggesztették állásuktól. Raab János bíró azonban — bár mit sem tudott a dologról — szintén bajba kerül, mert az ellenőrzést lanyhán teljesítette. Ellene a fegyelmi vizsgálatot tették folyamatba. A kár valószínűleg megtérül, mert a pénztáros vagyona, amelyre a közig. zárlatot még szombaton foganatosították, fedezi a hiányt. A sikkasztás hoga vármegyeszerte megdöbbenést kelt, mert a jömegjelenésű, (alig 35 éves, nős), szorgalmasnak ismert jegyzőről senki sem hitte, hogy ilyesmire vetemedjék. Es így hamar hitlere talál az a hír, hogy az elikkasztott összeget egy hozzá közel álló egyén anyagi megmentésére fordította. Akármint van a dolog, tette nem menthető, legfőkébb magyarázatául szolgálhat és szánalmat kelt szívünkben.

— **Öngyilkos honvéd.** Vasárnap d. u. fél 4 órakor Bajádi Gábor közhonvéd századszter a honvédkaszárnya egy félreeső helyén szolgálati fegyverével melbe lötte magát. A golyó a szíve fölött furdott keresztül a szerencsétlen ember testén. Félholtan vitték a csapatkórházba, ahol most élet és halál között lebeg.

— **A székesfehérvári jötekonny négyelet** nevében ennek választmánya felkéri a m. t. közönsséget, hogy a jötekonny négyelet által rendezett sorsjátékhoz — tekintve a nemes célt, melyet ezen egylet szolgál — nyeresémi tárgyakat ajánldékozni és ezeket f. évi március hó 4-ikéig özv. Eisenbarth Ferencné urnőhöz (lakik Nádor-utca 3 sz.) beklüdeni sziveskedjék. A sorsuzás f. évi március hó 5-én d. u. 3 órakor fog a városház nagytermében megtörténni.

— **A tüzoltók táncmulatsága.** A székesfehérvári Önk. Tüzoltó-Egylet parancsnoksága — eddigi szokásához híven — ezidén is sikerült táncmulatságot rendezett az egyesült tagjai számára. A Bárány vendéglőben tartott mulatságon nagyon sokan voltak jelen, s a jökedv egész reggelig együtt tartotta a mulatozókat.

— **Tornyai Ferenc** csalai lelkész tegnap választ küldött be lapunkhoz dr. Kneifel Ferenc nyilatkozatára. Mivel szavai egyszerű tagadása és visszautasítása dr. Kneifel Ferenc nyilatkozatának, az ügyet egy lépéssel sem viszi előre. Mi azt hisszük, hogy az ügy legilletéesebb fórumához, a bírósághoz kerülven, a felesleges nyilatkozatok és kontranyilatkozatok, válaszok és viszonyválaszok helyett legcélszerűbb lesz a közönsség érdekében is megvárni a bírói ítéletet.

— **A csalók Mekkája.** Pár nappal előbb került kézre Pribicskó ur, s ma már dr. Steiner Manó, a Steinernek díszé üdül a városház kényelmes magánlakában. Tegnap egy detektiv-tehetséggel megáldott ur figyelmébe ajánlotta a rendőrségnek, hogy a Bárányban valami dr. Steiner Manó nevezetű ügyvédjelölt szállt meg. A rendőrség még az éj folyamán tiszteletet nála, de nem találta otthon. Reggel 8 órakor azonban már Simon Sándor r. kapitány színe előtt állott ökelme. A kétségtelenül kellemetlen válásu házankfa méltatlankodott a rendőrség eljárása ellen, igazolni magát nem tudta. Azt állította, hogy dr. Steiner Manó a neve, a jog- és államtudományok tudora, ügyvédjelölt. Most Buizásról jön. Egy szerencsétlen, halálos kimenetelű párbaj miatt 28 hónap államfogházra ítélték. Ö kegyelme kérvényt adott be, s egy év után szabadon bocsájtották, sőt üdülme küldték Buizásra államköltségen. Simon felismerte benne a csalót, s elővette a Rendőri Közlöny. Hamar megtalálta, amit keresett: ott volt az egyik számban a tisztelt dr. ur mint közzötött egyén, sőt az „arcképcsarnok“-ban is rögtön rátaláltak képmására, a 3127. sz. képre. A személyleírás is minden főbb pontban megegyezett, csak a szá-kála tünt el. Megmotozásakor egy csomó névjegyet s néhány ajánlólevelet találtak nála. Persze, mind maga szerkesztette azokat, a névjegyeket pedig úgy lopta. Az ügyvédek pumpolta meg 1—2 korona erejéig. Végigjárta egész Dunántúlt, amiről feljegyzései tanuskodnak. A veszedelmes csaló és tolvaj viselt dolgainak megállapítása céljából a rendőrség több sürgönyt küldött szét, s további eljárás végett át fogja adni ő az ügyészségnek.

— **Baleset.** Wachtler András gázgyári szerelő ma a Kossuth utcában egy díszes lámpát akart elhelyezni Hollósy Ferenc fodrász új üzlethez. A létra közben eldőlt, Wachtler lezuhant s szeme fölött súlyos sérülést szenvedett. A mentők lakására szállították.

Kosaras Sándor szolgálóházai birtokán nagyobb mennyiségű buza szalma és etetésre alkalmas zab szalma és buza polyva eladó. — Bövebb értesítést ad a helyszínén Polcsik György gazda.

Színház.

Szombat, febr. 18.

János vitéz. Mint előre megjósoltuk, a János vitéz csakugyan jubiliát nálunk is, Ma ment tizedszer. Igaz, hogy ma már megcsappant érdeklődés mellett; de ezt ismét nem a darab rovására kell írunk. Az igazság érdekében konstatáljuk, hogy a közönsség — mint mindig — most is szeszélyes volt, Margó több kedvességgel játszotta János vitéz szerepét, mint Sziklai, de kétségtelen, hogy Sziklai meg (eltérintve a szökiejtéstől) szebben énekel. Egyzöval: akkora különbséget — mint közönsségünk vélt felfedezni köztük — mi nem találtunk.

Vasárnap, febr. 19. d. u.

Falu rossza. Okosan tette az igazgató, hogy ezt a darabot választotta délutáni előadásul, végre is neveléses Schlézingerrel traktálni katolikus közönsséget.

Uri divat!

Ujdonságok! Bál ingek, gallérok, nyakkendőkben.

„Pécsi Hameri bőrkesztyűk.“

Karlsbadi lack cipők. Francia piqúe mellü férfi ingek darabja 2.40 koronától 6 koronáig.

Knazovitzky Béla

Székesfehérvár.

Női divat!

Bál kesztyűk, harisnyák, legyezők és illatszerek.

„Kivágot lack cipők párja 3 Kor.-tól.“

Bál belépők, divatos derékfűzők. Menyasszonyi korszoruk, fátvok. Legfinomabb női fehérneműek.

Vasárnap, este.

János viléz. Még a tizenegyedik előadásnak is volt közönsége. Már most aztán ne mondja senki, hogy a mi közönségünk erkölcsi érzéke annyira megromlott, hogy az igazgató kénytelen izléstelenségeket adatni elő a saját érdekében.

Hétfő, febr. 20.

Bolond. Rákosinak ez a csodálatosan szép, tragikai erővel teljes műve csekély publikumot vonzott a színházba. Pedig méltán zsufolt házat érdemelt volna, annál is inkább, mert a két főszerep: Bimbó (Mátray) Bimbilla (Káldy), oly kezekbe kerültek, a kik nemcsak nemes ambícióval, de művészi tehetséggel is igyekeztek a darab nehézségeit megoldani. Mert ennek a két szerepnek az eljátszásához ész és szív kell, a pszichológiai momentumok egymásbaszövődése oly reprodukciót kíván, a melyhez a mi társulatunk tagjai közt nagyon kevés a tehetség. Örülünk s az a félház (a páholyok üresek voltak), mely végignézte, valódi gyönyörűséget talált a szép előadásban. A darab másik fele egy nagy: nesze semmi, fogd meg jól. Valahányszor látjuk, mindig újra és újra csodálkozunk, hogy a zseniális szerző miként akaszthatta ezt a fura sallangot a két főszereplő játéka mellé. Virágh és Somogyi ebben is megtalálták az egyéniségüknek megfelelő s külső hatásában zajos szerepet.

Kárpitos butor-raktár.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy **képző kárpitos-munkákból** u. m. garnitúrák, ebédő-divánok, ottománok stb. stb.

raktárt tartok

a Megyeház-tér 13. és Simor-utca 22. szám alatt.

Elvállalok továbbá mindennemű kárpitos és díszítő munkákat, valamint **szobák tapétázását**, ugyyszintén a kiválasztott minta és rajz szerint megrendeléseket a legjutányosabb árban!

Feltétlen megbízhatóság, elsődrendű munkák.

Kiváló tisztelettel

Vida Elek

2965 kárpitos és díszítő. 57-40

MEGHÍVÓ.

A NAGYLÁNGI KER. FOGYASZTÁSI SZÖVETKEZET

f. évi március hó 12-én d. u. 3 órakor
az iskola helyiségében

ÉVI KÖZGYÜLESET

tartja, melyre a tagok tisztelettel meghívhatnak.

Tárgysorozat:

1. Elnöki megnyitó.
2. Két tag választása a jegyzőkönyv és a közgyűlésben elfogadott mérleg hitelesítésére.
3. Mérleg és zárszámadás előterjesztése.
4. Igazgatóság jelentése.
5. Felügyelő-bizottság jelentése.
6. Felügyelő-bizottság választása.

A mérleg az üzletben közszemlére van kitéve. Indítványok három nappal a közgyűlés előtt írásban az elnöknek terjesztendők be.

Az igazgatóság.

Nagylángi Keresztény Fogyasztási Szövetkezet mérleg-számlája.

Vagyon.	K.	f.	K.	f.	Teher.			
Kézpénzkészlet			2975	95	Üzletrészes á 10 kor.	5520		
Árukészlet			7691	08	Áruhitelezők	11515	34	
Adósok			9304	53	Személyzet hátralékos fizetése	790	92	
Felszerelési költség	519	30			Üzletvezető óvadéka	420		
20% levonás			103	86	Fuvardíj hátralék	400		
Alakulási költség			107	52	Tartalékalap	958	06	
20% levonás			21	50	Egyenleg nyereség	1444	80	
Ertékpapír számla								
Dohány tőzsdénél készpénz			100	—				
			476	10				
			21049	12			21049	12

Nagyláng, 1905. február hó 1.

Schultz István, igazg. elnök,
Wolff Károly, ig. tag,
Mihályi Antal, ig. tag,
Gombolai András, ig. tag,
Szedlmayer János, ig. tag.

Az 1903. év végén volt 108 tag 542 ü. résszel; az 1904. év folyamán kilépett 4 tag 4 ü. résszel; belépett 1 tag 2 ü. résszel, s így az 1905. év febr. 1-éig van 105 tag 542 ü. résszel.

Veszteség-nyereség-számla.

Kiadás.	K.	f.	K.	f.	Bevétel.			
Személyzet fizetése			2158	84	Áruknál nyers bevétel	6093	31	
Szállítási költség			566	15				
Üzleti költség			517	93				
Adó			394	88				
Felszerelés % leírás			103	86				
Alakulás % leírás			21	50				
Jutalék számla			847	64				
Kamat számla			37	71				
Egyenleg mint nyereség			1444	80				
			6093	31			6093	31

Ezen mérleg, veszteség- és nyereség-számla a felügyelő-bizottság által megvizsgáltván, rendben és a kereskedelmi törvényekkel megegyezőnek találtatott.

Truka József, f. b. elnök,
Kerkovits József, f. b. t.,
Rippel József, f. b. t.,
Plettler István, f. b. t.,
Rott Ignác, f. b. t.,
Csomó János, f. b. t.,
Kováts Lajos, f. b. t.,
Kalauz József, f. b. t.

Gerenday Gyula

vászon, fehérnemű, rőfös és rövid-
áru üzlete
Székesfehérvár, Nádor-utca.

✿ Tetemesen leszállított árak! ✿

Ajánlja hazai gyárműnyú vászon, asztal-nemű, valódi rumburgi és sziliezai kézi szőtt vászon és ágyhuza-
tokra szolgáló damaaszt és kanavász árakat. Schroll Benedek pamut vászon és sifon áruraktára. Legdivatosabb férfi ingek,
gallérok, kézelték és nyakkendők. Kelengyéhez szükséges és megfelelő női fehérnemű és kézzel ágymű. Mérték-utáni megren-
delésre bármely fehérnemű gyorsan és pontosan elkészítjük. Csacsseműk részére készletben ingecskék, szövött és kötött ujjas
hosszuparna, polya-kötő, bőcső és kocsiakarók, gumit-lépedő, szalag, oszokor. Szövet-ágy- és asztalterítők, csipke és szövet
függönyök. Torontáli, Axmister és tapasztri szalon és futó szőnyegek. Gyapjú és teveszőr ágylakarók, levarrott Kaszmir, kötött
és selyem paplanok. Divatos ruha szövetek, Cosmanosi mozdalko és selyem-kalmók. Szalag, csipke, falyol, divatos övek,
vállfűző, esernyők. Nagy választék kezyűi és harisnyából. Lüzter és mosható kötények.

2968 104-78

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában, Székesfehérvárott.